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वैतिक गतििीय सतू्र ‘एकातिकेन पूवेि’ की तवतवि आनुप्रयोतगक तवतियााँ 

 

डॉ. ज्योति, डॉ. आशीष कुमार, डॉ. अनीिा रानी, सन्ध्या तमश्रा 

 

izLrkouk 

जगद्गरुु स्वामी श्री भारती कृष्ण तीथथ महाराज जी के द्वारा वैसिक गसणत के 16 ितू्र व 13 उपितू्र बतलाय ेगए हैं, सजनके माध्यम 

िे अत्यंत िरल व मौसिक रूप िे गसणत के कसठन प्रश्नों को भी िीघ्रासतिीघ्र हल सकया जा िकता ह।ै गसणत की सवसभन्न 

िािाओ ंपर ये ितू्र लाग ूहोत ेहैं; यथा अकंगसणत, बीजगसणत, रेिा गसणत – िमतल तथा गोलीय सत्रकोणसमसत – िमतल एवं 

घन ज्यासमतीय और वैशे्लसिक । िकंव, ज्योसतसवथज्ञान, िमाकल तथा अवकल-कलन इत्यासि में भी ये ितू्र उपयोगी हैं । वस्ततुः 

िदु्ध तथा प्रयकु्त गसणत में ऐिा कोई भाग नहीं ह,ै सजिमें इनका अनपु्रयोग न हो । इन्हीं ितू्रों में प्रथम ितू्र ह ै‘एकासिकेन पवूेण’ । 

इि ितू्र के माध्यम िे गसणत के कुछ सवििे प्रश्नों को बड़ी ही आिानी िे हल सकया जा िकता ह ै। 

 

‘एकातिकेन पूवेि’ सूत्र का अर्थ 

ितू्र का अथथ = पहले वाली (िंख्या) िे एक असिक के द्वारा । (By one more than the previous one.) 

 

यहााँ एकातिक से िात्पयथ  

1 का एकासिक 2 ह ै। (1 + 1 = 2) 

2 का एकासिक 3 ह ै। (2 + 1 = 3) 

12 का एकासिक 13 ह ै। (12 + 1 = 13) 

26 का एकासिक 27 ह ै। (26 + 1 = 27) 

38 का एकासिक 39 ह ै। (38 + 1 = 39) 

57 का एकासिक 58 ह ै। (57 + 1 = 58) 

99 का एकासिक 100 ह ै। (99 + 1 = 100) 

 

इि एक ितू्र के माध्यम ि ेगणुा, योग, घटाना व भाग सकया जा िकता ह ै। ध्यातव्य ह ैसक यह ितू्र िवथत्र लाग ूनहीं सकया जा 

िकता । इि ितू्र की कुछ िीमाए ँहैं । िबि ेपहल ेयहा ँइि ितू्र ि ेगणुन सवसि को बतलाया जा रहा ह ै। 

 

गुिन तवति 

(1) अन्धि में ‘5’ वाली संख्याओ ंका वगथ करना 

 ऐिी िंख्याएँ सजनका इकाई अकं ‘5’ हो और उनका वगथ सनकालना हो, तो वहा ँइि ितू्र के माध्यम िे बड़ी ही िरल 

मौसिक प्रसिया ि ेवगथ सनकाला जा िकता ह ै। वगथ ि ेतात्पयथ होता ह ै- सकिी िंख्या को स्वयं उिी िंख्या िे गणुा करना, 

‘15’ को ‘15’ िे ही गणुा करना । 

 ‘15’ का वगथ सनकालना हो, तो इिे इि प्रकार सलिा जाएगा - 15², अथवा 15 x 15 = ? । 

 ‘15’ - यहा ँइकाई अकं ‘5’ ह ैतथा िहाई अकं ‘1’ ह ै। 

 ‘15’ - इनमें िे पवूथ (पहल)े वाली िंख्या ‘1’ ह ै। 
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 ितू्र कहता ह ैसक – पवूथ अथाथत ्पहल ेवाली िंख्या िे एक असिक के द्वारा । 

 यहा ँपवूथ वाली िंख्या ‘1’ ह ैतथा ‘1’ िे एक असिक (1 +1 =) 2 होता ह ै। 

 ‘2’ को ‘1’ ि ेगणुा करें, गणुा करन ेपर हमें (2 x 1=) ‘2’ िंख्या प्राप्त होती ह ै

। यह उत्तर का बायाँ भाग ह ै। 

 अब हम असन्तम अकंों (इकाई के अकंों) को गणुा करत ेहैं, हमारा इकाई का 

अकं ह ै– ‘5’ । ‘5’ को ‘5’ िे गणुा करन ेपर (5 x 5 =) ‘25’ िंख्या प्राप्त 

होती ह।ै यह उत्तर का िायाँ भाग ह ै। 

 अब हम बाएँ उत्तर (2) और िाएँ उत्तर (25) को एक पसंक्त में सलिेंग े– ‘225’ 

। अतः हमारा उत्तर ह ै- 15 x15 = 225. 

 वगथ करन ेकी इि सवसि को अब हम सचत्र के माध्यम िे िमझते हैं । 

 
 

बीजांक अर्वा नवांक 

 उत्तर की जाचँ के सलए प्राचीन काल िे ही भारत में नवाकं सवसि प्रचसलत ह ै। 

 नवाकं को बीजाकं भी कहा जाता ह ै। 

 ‘नवाकं’ प्राप्त करन ेके सलए सकिी भी िखं्या के िभी अकंों को जोड़ लेत ेहैं। 

 ऐिा तब करत ेहैं जब तक उत्तर में एक अकं प्राप्त न हो जाए । 

 जैि े– 5836 का बीजाकं सनकालना ह ै5 + 8 + 3 + 6 = 22, पनुः 2 + 2 = 

4 

 यह 4 िंख्या ही नवाकं या बीजाकं कहालायेगी । 

 

गुिा की जााँच तवति 

 पहली िंख्या का बीजाकं x ििूरी िंख्या का बीजाकं = प्राप्त गणुनफल का 

बीजाकं (उत्तर का बीजाकं) 

 पहली िंख्या का बीजाकं = 1 + 5 = 6 

 ििूरी िंख्या का बीजाकं = 1 + 5 = 6 

 प्राप्त गणुनफल का बीजाकं (उत्तर का बीजाकं) = 2 +2 + 5 = 9 

 पहली िंख्या का बीजाकं (6) x ििूरी िंख्या का बीजाकं (6) = प्राप्त 

गणुनफल का बीजाकं (उत्तर का बीजाकं) (9) 

 6 x 6 = 36, 3 + 6 = 9, अतः उत्तर िही ह ै। 

 एक अन्य उिाहरण िे पनुः अब इि वगथ सवसि को िमझत ेहैं । 

 ‘105’ का वगथ सनकालना हो, तो इिे इि प्रकार सलिा जाएगा - 105², 

अथवा 105 x 105 =? 

 ‘105’ - यहाँ इकाई अकं ‘5’ ह ै। 

 ‘105’ - इनमें ि ेपवूथ (पहल)े वाली िंख्या ‘10’ ह ै। 

 

 
 

 ितू्र कहता ह ैसक – पवूथ अथाथत ्पहल ेवाली िंख्या ि ेएक असिक के द्वारा । 

 यहा ँपवूथ वाली िंख्या ‘10’ ह ैतथा ‘10’ ि ेएक असिक (10 +1 =) ‘11’ 

होता ह ै। 

 ‘11’ को ‘10’ ि ेगणुा करन ेपर हमें (11 x 10 =) ‘110’ िंख्या प्राप्त होती 

ह ै। यह उत्तर का बायाँ भाग ह ै। 
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 अब हम असन्तम अकंों (इकाई के अकंों) को गणुा करत ेहैं, हमारा इकाई का 

अकं ह ै– ‘5’ । ‘5’ को ‘5’ िे गणुा करन ेपर (5 x 5 =) ‘25’ िंख्या प्राप्त 

होती ह।ै यह उत्तर का िायाँ भाग ह ै। 

 अब हम बाएँ उत्तर (110) और िाएँ उत्तर (25) को एक पसंक्त में सलिेंग े– 

‘11025’ । अतः हमारा उत्तर ह ै- 105 x 105 = 11025. 

 वगथ करन ेकी इि सवसि को अब हम सचत्र के माध्यम िे िमझते हैं । 

 

 
 

 तो आपन े ििेा सक ऐिी िंख्याए ँ सजनके अतं में ‘5’ ह,ै उनका वगथ करना 

सकतना आिान ह ै । वस्ततुः आप अन्त में ‘5’ वाली िंख्याओ ं के वगथ की 

गणना अपने मन में भी कर िकत ेहैं । 

 

(2) अतन्धिम अंकों का योग ‘10’ हो, उनको गुिा करना 

 यह ितू्र न केवल उन िंख्याओ ंपर लाग ूहोता ह ैसजनके अतं में ‘5’ हो, असपत ु

यह ितू्र उन िंख्याओ ंपर भी लाग ूहोता ह,ै सजनके इकाई अकंों का योग ‘10’ 

हो तथा बाकी अकं िमान हों, जैिे 24 x 26 = ? 

 

 
 

 यहा ँइकाई के अकं ‘4’ व ‘6’ हैं, सजनका योग (4 + 6 =) ‘10’ ह ै

 अन्य अकं िमान हैं ‘2’ और ‘2’ । 

 इि प्रकार हम इि िंख्या का गणुन उिी पद्धसत िे सनकाल िकत ेहैं, सजिि े

हमन ेअन्त में 5 वाली िंख्याओ ंका वगथ सनकाला था । 

24 

x 26 

 इनमें िे पवूथ (पहल)े वाली िंख्या ‘2’ ह ै। 

 

 
 

 ितू्र कहता ह ैसक – पवूथ अथाथत ्पहल ेवाली िंख्या ि ेएक असिक के द्वारा । 

 यहा ँपवूथ वाली िंख्या ‘2’ ह ैतथा ‘2’ िे एक असिक (2 +1 =) ‘3’ होता ह।ै 

 ‘3’ को ‘2’ ि ेगणुा करन ेपर हमें (3 x 2 =) ‘6’ िंख्या प्राप्त होती ह ै। यह 

उत्तर का बायाँ भाग ह ै। 

 अब हम असन्तम अकंों (इकाई के अकंों) को गणुा करत ेहैं, हमारे इकाई के 

अकं हैं – ‘4’ तथा ‘6’ । ‘4’ को ‘6’ ि ेगणुा करन ेपर (4 x 6 =) ‘24’ 

िंख्या प्राप्त होती ह ै। यह उत्तर का िायाँ भाग ह ै। 

 अब हम बाएँ उत्तर (6) और िाएँ उत्तर (24) को एक पसंक्त में सलिेंग े– ‘624’ 

। अतः हमारा उत्तर ह ै- 24 x 26 = 624. 

 गणुा करन ेकी इि सवसि को अब हम सचत्र के माध्यम ि ेिमझते हैं । 
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 एक अन्य उिाहरण िे पनुः अब इि गणुन सवसि को िमझत ेहैं । 

 

 
 

 यहा ँइकाई के अकं ‘7’ व ‘3’ हैं, सजनका योग (7 + 3 =) ‘10’ ह ै

 अन्य अकं िमान हैं ‘10’ और ‘10’ । 

107 

x 103 

 इनमें ि ेपवूथ (पहल)े वाली िंख्या ‘10’ ह ै। 

 
 

 ितू्र कहता ह ैसक – पवूथ अथाथत ्पहल ेवाली िंख्या िे एक असिक के द्वारा । 

 यहा ँपवूथ वाली िंख्या ‘10’ ह ैतथा ‘10’ िे एक असिक (10 +1 =) ‘11’ 

होता ह ै। 

 ‘11’ को ‘10’ ि ेगणुा करन ेपर हमें (11 x 10 =) ‘110’ िंख्या प्राप्त होती 

ह ै। यह उत्तर का बायाँ भाग ह ै। 

 अब हम असन्तम अकंों (इकाई के अकंों) को गणुा

करत ेहैं, हमारे इकाई के अकं हैं – ‘7’ तथा ‘3’ । ‘7’ को ‘3’ िे गणुा करने 

पर (7 x 3 =) ‘21’ िंख्या प्राप्त होती ह ै। यह उत्तर का िायाँ भाग ह ै। 

 अब हम बाएँ उत्तर (110) और िाएँ उत्तर (21) को एक पसंक्त में सलिेंग े– 

‘11021’ । अतः हमारा उत्तर ह ै- 107 x 103 = 11021. 

 गणुा करन ेकी इि सवसि को अब हम सचत्र के माध्यम ि ेिमझते हैं । 
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गुिा की जााँच तवति 

 पहली िंख्या का बीजाकं x ििूरी िंख्या का बीजाकं = प्राप्त गणुनफल का 

बीजाकं (उत्तर का बीजाकं) 

 पहली िंख्या का बीजाकं = 1 + 0 + 7 = 8 

 ििूरी िंख्या का बीजाकं = 1 + 0 + 3 = 4 

 प्राप्त गणुनफल का बीजाकं (उत्तर का बीजाकं) = 1 + 1 + 0 + 2 + 1 = 5 

 पहली िंख्या का बीजाकं (8) x ििूरी िंख्या का बीजाकं (4) = प्राप्त 

गणुनफल का बीजाकं (उत्तर का बीजाकं) (5) 

 8 x 4 = 32, 3 + 2 = 5, अतः उत्तर िही ह ै। 

 एक अन्य उिाहरण िे पनुः अब इि गणुन सवसि को िमझत ेहैं । 

 

 
 

 यहा ँइकाई के अकं ‘1’ व ‘9’ हैं, सजनका योग (1 + 9 =) ‘10’ ह ै

 अन्य अकं िमान हैं ‘9’ और ‘9’ । 

91 

x 99 

 इनमें िे पवूथ (पहल)े वाली िंख्या ‘9’ ह ै। 

 
 

 ितू्र कहता ह ैसक – पवूथ अथाथत ्पहल ेवाली िंख्या ि ेएक असिक के द्वारा । 

 यहा ँपवूथ वाली िंख्या ‘9’ ह ैतथा ‘9’ िे एक असिक (9 +1 =) ‘10’ होता 

ह ै। 

 ‘10’ को ‘9’ िे गणुा करन ेपर हमें (10 x 9 =) ‘90’ िंख्या प्राप्त होती ह ै। 

यह उत्तर का बायाँ भाग ह ै। 

 अब हम असन्तम अकंों (इकाई के अकंों) को गणुा करत ेहैं, हमारे इकाई के 

अकं हैं – ‘1’ तथा ‘9’ । ‘1’ को ‘9’ ि ेगणुा करन ेपर (1 x 9 =) ‘09’ 

िंख्या प्राप्त होती ह ै। यह उत्तर का िायाँ भाग ह ै। 

 िायीं ओर के सहस्ि ेमें िवथिा िो अकंों की ही िंख्या सलिनी चासहए, अतः 

हमन े9 को 09 सलिा ह ै। 

 अब हम बाए ँ उत्तर (90) और िाए ँ उत्तर (09) को एक पसंक्त में सलिेंग े – 

‘9009’ । अतः हमारा उत्तर ह ै- 91 x 99 = 9009. 

 गणुा करन ेकी इि सवसि को अब हम सचत्र के माध्यम ि ेिमझते हैं । 
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 ध्यातव्य ह ैसक इि प्रसिया का सवस्तार भी सकया जा िकता ह ै। यसि अतं के 

िोनों अकंों का योग 100 हो और ििे अकं िमान हों, तो भी यही सनयम लाग ू

होगा, जैिे 1002 x 1098 =? 

 

 

 यहा ँअसन्तम िो अकं ‘02’ व ‘98’ हैं, सजनका योग (02 + 98 =) ‘100’ ह ै

 अन्य अकं िमान हैं ‘10’ और ‘10’ । 

1002 

x 1098 

 इनमें ि ेपवूथ (पहल)े वाली िंख्या ‘10’ ह ै। 

 

 
 

 ितू्र कहता ह ैसक – पवूथ अथाथत ्पहल ेवाली िंख्या िे एक असिक के द्वारा । 

 यहा ँपवूथ वाली िंख्या ‘10’ ह ैतथा ‘10’ िे एक असिक (10 +1 =) ‘11’ 

होता ह ै। 

 ‘11’ को ‘10’ ि ेगणुा करन ेपर हमें (11 x 10 =) ‘110’ िंख्या प्राप्त होती 

ह ै। यह उत्तर का बायाँ भाग ह ै। 

 अब हम असन्तम िो अकंों को गणुा करत ेहैं, हमारे असन्तम िो अकं हैं – ‘02’ 

तथा ‘98’ । ‘02’ को ‘98’ िे गणुा करन ेपर (02 x 98 =) ‘0196’ िंख्या 

प्राप्त 

होती ह ै। यह उत्तर का िायाँ भाग ह ै। 

 यहा ँिायीं ओर के सहस्ि ेमें िवथिा चार अकंों की ही िंख्या सलिनी चासहए, 

अतः हमन े‘196’ को 0196’ सलिा ह ै। 

 अब हम बाए ँउत्तर (110) और िाए ँउत्तर (0196) को एक पसंक्त में सलिेंग े– 

‘1100196’ । अतः हमारा उत्तर ह ै- 1002 x 1098 = 1100196. 

 गणुा करन ेकी इि सवसि को अब हम सचत्र के माध्यम िे िमझते हैं । 
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इिी प्रकार इि प्रसिया का और भी सवस्तार सकया जा िकता ह ै। 

 

योग तवति 

योग अथवा िंकलन को ही िामान्य भािा में जोड़ना कहा जाता ह ै । अब हम 

‘एकासिकेन पवूेण’ ितू्र ि ेजोड़न ेकी प्रसिया को िमझेंगे । 

 ितू्र ह ै ‘एकासिकेन पवूेण’ - ितू्र कहता ह ै सक – पवूथ अथाथत ् पहल े वाली 

िंख्या िे एक असिक के द्वारा । 

 िसुविा के सलए हम एकासिक को ििाथने के सलय ेके सलए एक सचह्न ‘सबंि’ु 

(°) सनसित कर लेत ेहैं । सबंि ु(°) का मान 1 होता ह ै । सकिी अकं के ऊपर 

यसि सबन्ि ुलगाया गया ह,ै तो उि ेएकासिक मानना चासहए, यथा – 

 

 
 

 जोड़ करत े िमय 9 ि े असिक िंख्या आत े ही बाई ं ओर के अकं के ऊपर 

एकासिक सबन्ि ु लगा िनेा चासहए और सफर पनुः इकाई के अकं को लेकर 

जोड़न ेकी प्रसिया प्रारम्भ कर िनेी चासहए। 

 इिे अब एक उिाहरण के माध्यम ि े िमझत े हैं – हमें 5836, 3795 और 

1043 का योग करना ह ै। 

 

 
 

 िबिे पहल ेइकाई के अकंों को जोड़ना प्रारम्भ करत ेहैं । इकाई के अकं हैं – 

6, 5 व 3 । 

 यहा ँ6 और 5 को जोड़न ेपर 11 िंख्या प्राप्त होती ह,ै जो सक 9 िे असिक ह ै। 

 अतः 5 के बाई ंके अकं 9 पर एकासिक सचह्न लगायें । 

 अब ििे बचा 1 । उि 1 में इकाई का 3 अकं जोड़कर िंख्या प्राप्त हुई 4 । 

 इि 4 अकं को उत्तर में सलि िें । 

 

 
 

 अब िहाई के अकंो को जोड़ना प्रारम्भ करत ेहैं – िहाई के अकं हैं - 3, 9 व 4 

 9 िंख्या के ऊपर सबन्ि ुह,ै अतः 9 का एकासिक ह ै- 9 + 1 = 10 

 3 और 9 का एकासिक 10 को जोड़न ेपर िंख्या प्राप्त हुई – 3+10 = 13 

 यह 13 िंख्या 9 ि ेअसिक ह,ै अतः इिके (9) बाई ंओर की िंख्या 7 पर 

एकासिक सचह्न लगा िें । 

 अब 3 व 4 को जोड़ िने ेपर िंख्या प्राप्त होती हैं - 7 

 इि 7 अकं को उत्तर में सलि िें । 

 

 
 

 अब िैकड़ा के अकंो को जोड़ना प्रारम्भ करत ेहैं – िैकड़ा के अकं हैं - 8, 7 

व 0 
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 7 िंख्या के ऊपर सबन्ि ुह,ै अतः 7 का एकासिक ह ै- 7 + 1 = 8 

 8 और 7 का एकासिक 8 को जोड़न ेपर िंख्या प्राप्त हुई – 8+8 = 16 

 यह 16 िंख्या 9 ि ेअसिक ह,ै अतः इिके (7) बाई ंओर की िंख्या 3 पर 

एकासिक सचह्न लगा िें । 

 अब 6 व 0 को जोड़ िने ेपर िंख्या प्राप्त होती हैं - 6 

 इि 6 अकं को उत्तर में सलि िें । 

 

 
 

 अब हज़ार के अकंो को जोड़ना प्रारम्भ करत ेहैं – हज़ार के अकं हैं - 5, 3 व 

1 

 3 िंख्या के ऊपर सबन्ि ुह,ै अतः 3 का एकासिक ह ै- 3 + 1 = 4 

 5 और 3 का एकासिक 4 को जोड़न ेपर िंख्या प्राप्त हुई – 5+4 = 9 

 अब 9 व 1 को जोड़ िने ेपर िंख्या प्राप्त होती हैं - 10 

 यह 10 िंख्या 9 िे असिक ह,ै अतः इि (1) के बाई ंओर की 0 सलिें व उि 

पर एकासिक सचह्न लगा िें । 

 तथा 0 अकं को उत्तर में सलि िें । 

 अन्त में 0 + 1 = 1 इि 1 िंख्या को िासहनी ओर उत्तर में सलि िें । 

 अब हमें 5836, 3795 और 1043 का योग प्राप्त हुआ 10674. 

 

 
 

 इस विवि स ेचाह ेवितनी लम्बी ि बड़ी संख्याएँ हों, उनका योग वबना वकसी 

त्रवुि के बड़ी सरलता के साथ वकया िा सकता ह ै। 

 

उत्तर जााँच करने की तवति 

 उत्तर की जाचँ के सलए प्राचीन काल िे ही भारत में नवाकं सवसि प्रचसलत ह ै। 

 नवाकं को बीजाकं भी कहा जाता ह ै। 

 ‘नवाकं’ प्राप्त करन ेके सलए सकिी भी िखं्या के िभी अकंों को जोड़ लेत ेहैं। 

 ऐिा तब करत ेहैं जब तक उत्तर में एक अकं प्राप्त न हो जाए । 

 जैि े– 5836 का बीजाकं सनकालना ह ै5 + 8 + 3 + 6 = 22, पनुः 2 + 2 = 

4 

 यह 4 िंख्या ही नवाकं या बीजाकं कहालायेगी । 

 इिी प्रकार 3795 का नवाकं सनकालना ह ै3+7+9+5 = 24, पनुः 2+4 = 6 

 यह 6 िंख्या ही नवाकं अथवा बीजाकं कहालायेगी । 

 अब 1043 का नवाकं सनकालना ह ै1+0+4+3 = 8 

 यह 8 िंख्या ही नवाकं कहालायेगी । 

 उत्तर की जाचँ के सलय ेप्रत्येक िंख्या का नवाकं सलया जाता ह ै। 

 अन्त में िभी प्रश्न की िंख्याओ ं के नवाकंों का पनुः नवाकं सनकाल सलया 

जाता ह ै। यथा - 4+6+8 = 18 – 1+8 = 9 

 उत्तर की िंख्याओ ं के नवाकं भी सनकाल सलया जाता ह ै । यथा – 

1+0+6+7+4 = 18 = 1+8 = 9 

 यसि प्रश्न की िंख्याओ ंके नवाकं व उत्तर की िंख्याओ ंके नवाकं िोनों िमान 

हैं, तो उत्तर ठीक ह,ै अन्यथा नहीं । 

 आइये इि जाचँ की प्रसिया को हम सचत्र के माध्यम िे िमझत ेहैं । 

 

 
 

जोड़ने में िशमल का प्रयोग 

जोड़न े घटाने एव ं गणुा करन ेमें ििमलव की बड़ी महत्ता ह ै । ििमलव के जोड़, 

घटाव व गणुा करन ेके प्रश्नों को हल करन ेकी वही प्रसिया ह,ै जो सबना ििमलव के 

प्रश्न को हल करन ेकी होती ह ै। इिमें प्रश्न को हल करन ेके पिात ्यथोसचत स्थान 

पर ििमलव लगाया जाता ह ै। 

 इिे अब एक उिाहरण के माध्यम िे िमझते हैं – हमें 596.75 व 486.66 का 

योग करना ह।ै 

 

 
 

व्यवकलन तवति 

व्यवकलन को ही घटाना भी कहा जाता ह ै । एकासिकेन पवूेण ितू्र के माध्यम ि े

घटाने की पद्धसत को लाग ूकरन ेि ेपहले परस्पर समत्र अकं क्या होत ेहैं, यह िमझना 

आवश्यक ह।ै 

 

परस्पर तमत्र अंक 

सजन िो अकंों का योग 10 होता ह,ै वे ‘परस्पर समत्र अकं’ कहलाये जात ेहैं । इन 

समत्र अकंों को इि प्रकार जाना जा िकता ह ै– 2 का समत्र 8, 7 का समत्र 3, 1 का 

समत्र 9, 5 का समत्र 5 तथा 4 का समत्र 6 । 
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एकातिकेन पूवेि सूत्र द्वारा व्यवकलन / घटाना 

 ितू्र ह ै ‘एकासिकेन पवूेण’ - ितू्र कहता ह ै सक – पवूथ अथाथत ् पहल े वाली 

िंख्या िे एक असिक के द्वारा । 

 िसुविा के सलए हम एकासिक को ििाथने के सलय ेके सलए एक सचह्न ‘सबंि’ु 

(°) सनसित कर लेत ेहैं । सबंि ु(°) का मान 1 होता ह ै । सकिी अकं के ऊपर 

यसि सबन्ि ुलगाया गया ह,ै तो उि ेएकासिक मानना चासहए, यथा – 

 

 
 

 इि ितू्र के माध्यम िे घटाने की सिया केवल तभी की जाती ह,ै जब नीच ेका 

अकं बड़ा हो तथा ऊपर का अकं छोटा होता ह ै। 

 इिे एक उिाहरण के माध्यम िे िमझते हैं 91- 48 = ? 

 

 
 

 यहा ँइकाई के अकं हैं – ‘1’ तथा ‘8’ । ऊपर का इकाई का अकं ‘1’ नीच ेके 

इकाई के अकं ‘8’ िे छोटा ह ै। 

 ‘1’ में ि े‘8’ घटाया नहीं जाया िकता । 

 अब यहा ँएकासिकेन पवूेण ितू्र के माध्यम िे ‘8’ के पवूथ में जो अकं ‘4’ ह,ै 

उि पर एकासिक सचह्न सबंि ुलगाएगं े। 

 अब ‘8’ का परस्पर समत्र अकं ह ै– ‘2’ 

 इि ‘2’ को ऊपर वाल ेइकाई अकं ‘1’ के िाथ जोड़ िेंगे = 2+1 = 3 

 इि प्रकार हमें उत्तर का िासहना अकं प्राप्त हुआ जो 3 ह ै। 

 

 
 

 अब िहाई के अकं हैं – ‘9’ तथा ‘एकासिक सचह्न वाला 4’ ( 4 +1 =5) । 

ऊपर का िहाई का अकं ‘9’ नीच ेके िहाई के अकं ‘5’ िे बड़ा ह ै। 

 अतः यहाँ परस्पर समत्र अकं की आवश्यकता नहीं पड़ेगी । 

 अब 9 में ि े‘एकासिक सचह्न वाला 4’ अथाथत ्5 घटाने पर िंख्या प्राप्त होती 

ह-ै 4 

 इि प्रकार हमें उत्तर का िासहना अकं प्राप्त हुआ जो 4 ह ै। 

 91 – 48 = 43 

 

 
 

घटाने में िशमल का प्रयोग 

सजि प्रकार जोड़न ेमें हमन ेििमलव लगान ेकी प्रसिया को जाना उिी प्रसिया को 

हमें घटान ेमें भी ििमलव को यथोसचत स्थान पर लगाना होगा । ििमलव के जोड़, 

घटाव व गणुा करन ेके प्रश्नों को हल करन ेकी वही प्रसिया ह,ै जो सबना ििमलव के 

प्रश्न को हल करन ेकी होती ह ै। 

 

 इिे अब एक उिाहरण के माध्यम िे िमझते हैं – हमें 734.24 में िे 465.69 

को घटाना ह ै। 

 

 
 

भाग तवति 

एकासिकेन पवूेण ितू्र के माध्यम ि ेआवत्तथ ििमलव के प्रश्नों को बड़ी ही िरलता िे 

हल सकया जा िकता ह ै। यहा ँहम ऐि ेसभन्नों को उिाहरण के रूप में लेंग ेसजनके हर 

का चरमाकं 9 हो यथा – 1/19, 1/29, 1/39, 1/49, 1/59, 1/69 इत्यासि । 

 1/39 एक सभन्न िंख्या ह ै। 

 इि सभन्न में 1 अिं ह ैतथा 39 हर ह ै। 

 

 
 

 हर का चरम अकं 9 ह ै। 
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 एकासिकेन पवूेण ितू्र के माध्यम िे इि सभन्न को िरलता िे हल सकया जा 

िकता ह ै। ितू्र कहता ह ैसक – पवूथ अथाथत ्पहल ेवाली िंख्या िे एक असिक 

के द्वारा । 

 1/39 में हर 39 ह ै। तथा इिमें पवूथ वाली िंख्या 3 ह ै। 

 3 िे एक असिक िंख्या ह ै– (3 + 1 =) 4 । 

 

 
 

 सभन्न का अिं (1) ही हमारे उत्तर का इकाई अकं होता ह,ै सजि े उत्तर में 

िवाथसिक िाई ओर सलिा जाता ह ै। 

 अब चरम अकं (9) िे पवूथ वाली िंख्या ह ै3. इि 3 ि ेएक असिक ह ै4 । 

 4 को हम उत्तर में प्राप्त 1 अकं िे गणुा (4 x 1 = 4 ) करत ेहैं और प्राप्त अकं 

(4) को 1 के बाई ंओर सलिेंगे। 

 

 
 

 अब प्राप्त अकं 4 को पनुः 4 ि ेगणुा करेंग े। गणुा ंकरन ेपर िंख्या प्राप्त हुई 16 

। इि में िे 6 को 4 के बाई ंओर सलिेंग ेव 1 को 6 ि ेथोड़ा नीच ेबाई ंओर 

सलिेंग ेतासक अगली िंख्या में उि े(1 को) जोड़ िकें  

 

 
 

 अब 4 को 6 ि ेगणुा करें । गणुा करन ेपर िंख्या प्राप्त हुई 24 । 24 में 1 जोड़ने 

पर िंख्या प्राप्त हुई 25 । अब 5 को 6 के बाई ंओर सलिें व 2 को 5 ि ेथोड़ा 

नीच ेबाई ंओर सलिेंगे तासक अगली िंख्या में उि े(2 को) जोड़ िकें  । 

 

 
 

 अब 4 को 5 ि ेगणुा करें । गणुा करन ेपर िंख्या प्राप्त हुई 20 । 20 में 2 जोड़ने 

पर िंख्या प्राप्त हुई 22 । अब 2 को 5 के बाई ंओर सलिें व 2 को 2 ि ेथोड़ा 

नीच ेबाई ंओर सलिेंगे तासक अगली िंख्या में उि े(2 को) जोड़ िकें  । 

 

 
 

 अब 4 को 2 िे गणुा करें । गणुा करन ेपर िंख्या प्राप्त हुई 8 । 8 में 2 जोड़न ेपर 

िंख्या प्राप्त हुई 10 । अब 0 को 2 के बाई ंओर सलिें व 1 को 0 ि ेथोड़ा नीच े

बाई ंओर सलिेंग े। 
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 अब 0 के बाि अकंों की पनुरावसृत्त होने लगगेी । अतः यह प्रसिउआ तब तक 

की जाती ह ै जब तक अकं िोबारा न आन े लगें । जैि े ही िभी अकंों की 

आवसृत्त होने लगगेी, वैि ेही यह प्रसिया िमाप्त कर िी जायेगी । 

 अतः अब हमें उत्तर प्राप्त हो चकुा ह ै1 /39 = .025641. 

 

इि िोि पत्र में गसणत के कुछ प्रश्नों को बड़े ही रोचक तरीके िे हल करन े की 

प्रसिया को िमझाया गया ह ै। िंख्याओ ंका वगथ सनकालना हो, गणुा करना हो, योग 

करना हो, व्यकलन करना हो अथवा सभन्न को ििमलव में बिलना हो तो कुछ 

सवििे प्रकार के प्रश्नों को इि एकासिकेन पवूेण ितू्र के माध्यम िे बड़ी ही िरलता व 

िीघ्रता ि ेहल सकया जा िकता ह ै। 
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